

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés:
Helyben: Egy óra — 8000 K
 Három óra — 24.000 K
 Egyes szám köznap 300, vasár- és ünnepnap 500.
Vidéken: Egy óra — 8300 K
 Három óra — 24.900 K

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet,
 A Debreceni Első takarékpénztár épületében.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

A politika eseményei.

A földbirtokreform novella vitája váratlanul kiszélesedett. Az ellenzék módszerétől nem lehet elvitatni az obstrukció jellegét és ez arra készítette a kormányzópártot, hogy megfontolás tárgyává tegye az indítvány letárgyalásának kérdését is. Ezzel kapcsolatban a napokban már komolyan volt szó a 8 óras ülések életbeléptetéséről és elhatározták, hogy az egységes párt részéről Rubinek István esetleg még a holnapi nap folyamán, de talán a jövő hét elején indítványt fog benyújtani az üléseknek négy órával való meghosszabbítása tárgyában. Nem lehet kétség aziránt, hogy a többségi párt magáévá teszi a 8 óras ülésekről szóló indítványt.

A nemzetgyűlés mai ülésén Bethlen István gróf miniszterelnök nem volt jelen, mert kihallgatáson jelent meg a kormányzóknál, hogy tolmácsolja a kormány üdvözlését a kormányzó nevében.

A miniszterelnök Kállay Tibor pénzügyminiszterrel pénteken este 11 órakor indult az Orient Expressel Párisba a Népszövetség tanácsának december 10-én kezdődő ülésére. Az elutazáshoz szükséges előkészületeket megtették, de hivatalosan az utazást még nem közölték a nyilvánossággal. Az első percekben úgy volt, hogy Daruváry Géza külügyminiszter is elutazik a miniszterelnökkel, de mivel gyengélkedik a tárgyaláson orvosai tanácsára nem vehet részt.

Gazdák jegyzik a magyar jegybank részvény többségét.

Az új Jegybank előkészületei megmozdították a magyar gazdaságszolgálatot is. Tegnap este az OMGE a Mezőgazdasági Kamarát, a Hangya, az OKH, valamint a többi akárszervezet küldöttsége jelent meg a miniszterelnöknel. A gazdák attól tartanak, hogy az új jegybank szabályzatában a mezőgazdasági hiteltől nem történik gondoskodás. Ezért kérik Bethlen Istvánt, adjon lehetőséget arra, hogy a Jegybank szabályzatának készítésénél a gazdák is közreműködjenek. Bethlen mindenekelőtt kijelentette, hogy a Jegybank szabályzatának készítésénél és a felállításnál a külföld részéről semmiféle megkötés nincs. Előre is igéri, hogy a gazdák be fogja vinni az előkészítő munkába. Azt javasolja, hogy ha a gazdák érdekeiket hathatósan akarják biztosítani, akkor jegyezzék a jegybank részvény többségét, amihez 20 millió arany korona kellene.

A küldöttségek kijelentették, hogy ezt az összeget előteremtik.

Nagy Emil igazságügyminiszter tárgyalása a csehekkel.

Prága, december 6. Nagy Emil igazságügyminiszter tegnap és tegnapelőtt egész nap tárgyalt Benes Ede dr. cseh külügyminiszterrel. A délután folyamán a tanácskozási bevonaták a szakminisztereket is.

Prága, dec. 6. Nagy Emil igazságügyminiszter a Magyar Távirati Iroda tudósítója előtt kijelentette, hogy körülbelül valamennyi pontban megegyezés jött létre. Van azonban három olyan fontos kérdés, amelyben benyomásai után itélve ez alkalommal még nem lehet megegyezést létesíteni. Ezek a kérdések az állampolgárság jogi kezdőpontja, a második eddig meg nem oldott

kérdés a tisztviselők nyugdíjának kérdése, végül a végrehajtási jogosultság kérdése, de e tekintetben a csehszlovák álláspont már nagyon enyhült. Nagy Emil álláspontja szerint ezekben a kérdésekben csak a magyar minisztertanács döntése alapján foglalhat állást, mert tulmennek a jogi kérdések keretén. Nagy Emil igazságügyminiszter kijelentette, még, hogy a lefolyt idő alatt a csehszlovák és magyar állás pont jobban közeledett egymáshoz, mint a múltban két év alatt. Jóllehet teljes megegyezésre nem került a sor, mindenesetre a megegyezés alapjai alvannak.

Hajdúvármegye tisztviselőinek sajtópere.

Tárgyalás a budapesti törvényszéken.

A büntető törvényszék ma vonta felelősségre. Dánér Béla volt nemzetgyűlési képviselőt, akit az ügyészség sajtó elkövetett rágalmas vádszövegével vádol. A Népből és Szózatban azzal vádolta meg Hajdúvármegye Közigazgatási tisztviselőit, főleg pedig Czeglédy Mihály Hajdúvármegyei főügyészt és Pákozdy Sándor Hajdúvármegyei alispánját, hogy a hajdúszóvati parcellázással kapcsolatban felmerült különböző visszaélések előtt szemet hunyt. A tárgyalás kilenc órára volt kitűzve, miután még tíz órakor sem jelent meg Dánér, az ügyész elővezetését indítványozta.

A tárgyalás befejezése előtt lépett a terembe Dánér, mire megkezdtek a tárgyalást.

Dánér kijelentette, hogy hajlandó Czeglédytől bocsánatot kérni, de Czeglédy ezt nem fogadta el, mert nem személyben, hanem hivatali állásában vádolták visszaéléssel. A bíróság úgy döntött, hogy a perket egyesíti és a panaszosok ellen folyamatban levő fegyelmi ügyek befejezését megvárja, ezeknek az íratát bekéri és majd azután határoz arról, hogy milyen mértékben engedje meg a bizonyítást.

A nemzetgyűlés mai ülése.

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Szeitovszky Béla elnök.

Ezután áttérnek a Ház földreformnovella folytatódó tárgyalására.

Létay Ernő szólt fel: Az egyik legnagyobb hibája a novellának, hogy nincsennek benne pénzügyi rendelkezések a megoldás tekintetében. Másik hibája a novellának az, hogy a házhely kérdés megoldás nem megfelelő. Rámutat arra, hogy az egész földreform kérdést a leghelyesebben fogták fel. Nálunk történt meg egyáltalán az, hogy a földreform végrehajtását a független bíróság végzi, nem pedig min az utódállamokban a köz igazgatási hatóságok, amelyek a föld reform ügye alatt kiforgatják a magyarságot birtokból. Ha a törvényhozók belátják, hogy a föld elosztásánál a hibákat sürgősen gyökeresen javítani kell és áthatja őket az a tudat, hogy becsületes, tisztességes teljesítünk akkor amikor a magyar népet földhöz juttatjuk, akkor elmondhatjuk, hogy a földbirtok rendezésében megtettük a magunk kötelességét. Így nem leszünk azzal vádolhatók, hogy a magyar népet nem vettük védelmünkbe.

Majd a kisgazdapárt programjával, végül az 1918. évi néptörvénnyel foglalkozik, amelyet Nagyatádi is aláírt.

Nagyatádi Szabó: Minek akadályozták meg a földreformot a szociálisták.

A novella általánosságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadja.

Szedes Ferenc: Az az álláspontja, hogy az egyházi birtokok kizárólag az állam tulajdonát képezik.

Elnök: Ez az álláspont a törvényekkel ellentétben van, ezért a képviselő urat rendre utasítom.

Hegedűs György: Ugy van tessék a törvényt felolvasni. A törvényben csak egyházi vagyonról van szó és nem államj vagyonról.

Dénes István Hegedűs felé: Igaz van magának.

Farkas István: Kinek a kezében van ma az egyházi vagyon?

Dénes István: A nagybirtokok kezében és nem a katolikus papokéban. Különben önnök ehhez nincsen köze.

Elnök: Dénes István, állandó közbeszólásaiért rendre utasítja.

Szedes Ferenc kijelenti, hogy megállapítása nem egyéni felfogás, hanem törvényes megállapítás. Ezután

a nagybirtokoknak az ország népesedése való káros hatásáról beszél.

Létay Ernő: Ugy van, ugy van. A pogányok ezt megakadályozták.

Szedes: Még csak Rubinek Gyulának egy 1919-ben tett nyilatkozatát óhajtja felolvasni, amelyben kijelentte, hogy a hitbizományi kötések birtokok és a holtköz birtokok lesznek majd elsősorban felosztandók. Ezekkel ő már is bebizonyította, hogy a nagybirtokok károsak a népesedésre. Kijelenti, hogy a magán tulajdon érintésénél sokkal fontosabb a közérdek.

Pesthy Pál alelnök figyelmezteti, hogy büntető szankciókkal ellátott tételes törvény védi a magántulajdonát.

Szedes felel meg, hogy a novellát mindenképpen igyekeztek elgáncsolni. A nagygazdák küldöttséggel mentek az antant pénzügyi bizottságához és kérték, hogy a törvény életbeléptetését akadályozzák meg. Ez helytelen volt. Kijelenti, hogy a rossz törvényt novellával nem lehet megjavítani. Azt kívánja, hogy az 50 holdon aluli háborus szerzeményű birtokokat kiemeljék. Szociálpolitikai törvényeket sürget. Kéri a földművelésügyi minisztert, hogy milyen intézkedéseket fogantatott a mezőgazdasági munkabérek megállapító bizottság felállításáról szóló törvényjavaslat előterjesztésére. Ez a földreform becsületes végrehajtására és a szociális reformok megvalósítására nem tartja alkalmasnak. Az általános fizikos választójogot sürgeti. A novellát még az általános tárgyalás alapjául sem fogadja el.

Az elnök ezután napirendi javaslatot tesz, amely szerint a Ház legközelebbi ülést holnap délelőtt 10 órakor tartja, amelyen folytatják a földreformnovella tárgyalását.

Ülés vége 2 órakor.

A mai tőzsde.

A Korona 0.305.

Összefoglaló magánforgalom: A magánforgalom nem volt jelenős a mai nap folyamán, azonban az irányzatváltozás határozottan érezhető volt. Az árfolyamok javultak. Majdnem kivétel nélkül a tegnapi tőzsdézárattal felelt megmozogtak. A hangulat bizakodó és a megígésdés bár a piac kissé tartózkodó maradt, jóval kedvezőbb. Nagyobb forgalom kialakulását a zsidó akadályozta meg, ahol egyébként a lebonyolítás simán ment. A közpénz átmenetileg átlag 6 százalékgig elemkedett, majd délután 4 százalékra hanyatlott vissza.

Magyar Hitel 600—605, Osztrák Hitel 150, Salgó 610—15 Rima 112, Államvasút 425, Lloyd bank 20, Pestl Hazai 4250, Ker. bank 1225, Magyar olasz 43, Lezámitoló 102, Közszén 2500, Fegyver 1400 Ganz Danub. 5000, Schlick 110—15, Cukor 3000, Mezőcukor 340—50, Georgia 580—90, Izzó 660—70, Östermelő 230, Nasic 1975—2000, Ofa 540—50, Hazai fa 175—85 Államvasút 420—26, Meffer 375—85.

Zürichi zárlat: Berlin 120, Newyork 572, London 2512, Páris 3115, Milano 2495, Prága 1675, Budapest 305, Belgrád 647 fél, Bukareszt 297 fél, Bécs 80 háromnegyed, Szófia 435.

Ferencvárosi sertésjelentés: Felhajtás 550, Arak: könnyű 7800—9000, közép 9000—700, nehéz 9100—700.

Terményüzsdé zárlat: A mai terményüzsdén kis forgalom mellett az árnyzat tartott volt. A takarmány-árak piaca pedig szilárd.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki juza 106-107, egyéb 105-106 79 kilós tiszavidéki buza 108-109, egyéb 107-108, rozs 79-80, tak. árpa 72-74, só-árpa 76-80, köles 85-90, zab 79-81, tengeri ó 80-82 uj 69-770, repce 190-200, korpa 43-44.

Devizaközpont hivatalos árfolyama
Amsterdam hollandi forint 7680-8120
Belgrád dinár 230-244, Bukarest lei 112-25, Brüsszel belga frank 960-1015, Koppenhága dán korona 3610-3830, Krisztiania norvég korona 3030-250, London 99160-93500, angol font 89400-93800, Milano 900-955 líra 910-965, Newyork dollár 20400-21500
Páris 1115-1181, francia frank 1130-296, Prága szokol 593-637, Szófia l. va 155-66, Stockholm svéd korona 5320-650, Varsó lengyel márka 35-45, Bécs osztrák korona 2875-3095, Zürich svájci frank 3500-720, Naleon 70000 pénz.

Dr. BALÁZS JENŐ
BANKHÁZA
Piac-utca 89. (A Royal-kévéházzal szemben.)
TELEFON: 143.

Tőzsdéi megbízások, értékpapírok adásvétele, pénzhelyezések (kospénz, napipénz.)

Megszűnik a Dobozi temető.

Két év alatt a halottakat el kell vinni

A városi tanács felhívja a helybeli régi Dobozy temetőben eltemetett síremlék, vagy síremlék nélküli halottak hozzátartozóit, hogy halottaikat két év leforgása alatt, vagyis 1925. évi december hó 31-ig a szomszédos vagy más temetőbe vitessék át, mert a Dobozy temetőnek temető jellege ettől az időtől megszűnik. Az exhumálásra vonatkozó engedély iránti kérelmek a város polgármesteréhez nyújtandók be.

Kiisztítják a Tóócó medrét.

Ami a Tóócómenti lakosság és Debrecen város közegészségügyének óriási régen kérték végül megvalósul: Kikiszárazták a Tóócó árkat.

A Tóócó tavaly nagy árvizet idézett elő azért, hogy sem medre, sem a rája épített átereszték nem voltak kiisztítva.

Ettől eltekintve a Tóócó begyepesedett árkatán visszamaradt víz telítve piszokkal, dögökkel, az ártalmas betegségek csirák tenyésztette a Szotyori-telap. Kőöntő és Téglavető lakosainak nagy veszedelemre.

Mesko Kálmán műszaki tanácsos az érdek, hogy most a szennyvíz-szűrőtelep kiépítésével kapcsolatosan hozzá fogtak a Tóócó árka kiisztításához.

Evtizedes mulasztást pótol a munka, amely, ha a jó idő tovább tart, az idén kész lesz és készen várja a tavaszi olvadást.

Agynlőtte az urát.

Székesfehérvár, dec. 6. Sárbögárdon Zöldesi András 52 éves nyugdíjas vasutas felesége neveléssel agynlőtte. A vasutas 59 éves felesége féltékenységből követte el a gyilkosságot. A csendőrok előtt bevallotta tettét és elmondta, hogy 33 éve élt együtt urával, aki legutóbb egy 27 éves nőt vett maga mellé, akinek gyermeke született. Megpróbáltatásait nem bírta tovább és ezért határozta el magát arra, hogy agynlővi az urát.

Dr. Szántó Sámuel előadása az Ipartestületben.

Akolo a lakásépítés megkezdésére.

Az Ipartestület előjárása Németh Aladár elnöke alatt tegnap igen népes gyűlést tartott, melynek egyik érdekes tárgya dr. Szántó Sámuel, a Kölessegyházi vezérigazgatójának előadása volt az új lakásépítési törvényről. Az előadó tanulságos visszpillantást vetett a háború előtti Debrecen lakás viszonyaira, 1916. évi. len még 1200 üres lakrész volt Debrecenben, 1916-ig még minden évben 2-3000 lakrész, tehát 7-800 lakás épült azóta, a lakásépítés megállott, ki lehet számítani, hány lakás hiányzik ma Debrecenben, amin semmiféle lakáshivatal nem segít.

Rámutatott arra, hogy falun hogy megindult az építkezés, mennyivel több lakás és szebb lakás épült ott, mint a városokban. Ismerte a kedvezményes lakásépítés módzatait. Az

állam az építkezéshez szükséges tőke 60 százalékát olcsó kamattal kölcsön adja 5 évi törlesztésre s kifejtette, hogy a szövetkezesi eszme mennyire nyújthat segítséget az iparosságnak, hogy saját maga és munkásai részére lakást építhessen. Az érdekes előadást melyet számos iparos, továbbá ifj. Magoss György Omke titkára volt jelen, az iparosság nevében Németh Aladár elnök köszönte meg, rámutatván azokra a nagy érdemekre, melyeket dr. Szántó Sámuel s a vezetése által álló intézet az iparosság hiteletlétása körül négy évtizeden át szerzett.

Foglalkozott azután a gyűlés az adóhelysítési kérdéssel, melyre nézve a miniszter ígérete dacára, még nem történt érdemleges intézkedés.

Tizezer polgár sürgeti a Déri-muzeum mielőbbi felépítését.

Tegnap adta át Sesztina Jenő.

Hirt adtuk arról, hogy Sesztina Jenő kormányfőtanácsos nagy arányú társadalmi mozgalmat indított a Déri-muzeum mielőbbi felépítése érdekében. Aláírási ívet bocsátott ki, melyben a társadalom legkülönbözőbb rétegei kérik a Déri-muzeum mielőbbi felépítését. Ezrével írták alá pár nap alatt az emberek az ívet. Ezt a sok-sok aláírt ívet több mint tizezer névvel tegnap

adta át Sesztina Jenő a polgármesteri hivatalnak.

Debrecen város törvényhatósága ma dönt a nagy jelentőségű kulturális kérdésben, megvagyunk győződve, hogy a közgyűlés egyhangúlag elfogadja a Köllégium ajánlatát és sürgősen aláírja mind két fél a szerződést és a nagy mű építését a legrövidebb időn belül meg is kezdik.

Szélmotor a Hortobágyon.

A vízhiány enyhítési módja.

A hortobágyi idej nagy vízhiány gondolkodásba ejtett. A vízszolgáltatás bővebb és könnyebb módja újra felszínre került. Ezer vagy több jöszöngnek karral huzni a vízet olyan fárasztó munka, hogy a mai pásztor nem igen tud vele megbirkózni. Az alföldi erék, tavak és patakok pedig kiszáradtak és ha van is egy néhány annak vize ártalmas baktériumokkal tele és az állatbetegségek ezer csiráját tenyészti magában.

Sokat segít a Hortobágyon a vízszolgáltatás terén az ártézi kut. De csak egy ilyen gulyakut van, mert a másikat a közöny pár garasért pusztulni hagyta. Pedig milyen megnyugvás a fahéghalmi gulyagazdaságban, mikor a százméter hosszú vasvályu óriást mindig szinüljig tartja kitűnő vízzel a csobogó ártézi kut.

A gazdák vezető férfiai többször gondolkoztak már azon, hogy mit lehetne tenni. Ártézi kútát furatni, ma a költségek miatt szinte lehetetlen. Nincs más mód, mint a meglévő kútakat géperőre berendezni Békében a Bácskában a sváb gazdák benzín és nyersolaj motorral huzatták a vizet a legelőkre. Az egyszerű, kis motor kezelését megtanulja a pásztor és huzatja vele kényelmesen a vizet. Gazdáink nem találták a Hortobágy primitív világában alkalmasnak a módot. A háború lezajlása után a Hoffer és Schrantz gépgyár nagyon érzékeny szelmeort ajánlott a vízhozásra. Mivel a gazdák már tapasztalták a szélmotor működését a Mátyán. Csak hogy

ez nem jól működött. Akkor jár, mikor akar, és akkor huzott vizet, mikor akar, vagy egyáltalán nem huzott.

A cég a gazdák bizalmát megakart nyerni, ajánlotta, hogy

egy motort ingyen fog felszerelni, ott, ahol a gazdák akarják, s ha motor bevállik, tégyék meg rendeléseiket.

Valamin elmúlt az egyezés, a szélmotor nem jött s a víz még a kútból is kiapadt a nyáron. Sok jószág a vízhiány miatt ment minnél hamarabb tönkre. A hortobágyi nagy katasztrófa után a rég megint ajánlatot tett a Gazdasági Egyesületnek. A gazdák vezetői, akik a nyári szárazság óta komolyan tárgyalták a víztermelés kérdését most tárgyalták róla, Bizony, kellene ott minden gulya-járásra egy jó motor. De ennek nagyon érzékenynek kell lenni, mert nyáron sok szélesend van.

Amde szükséges lenne, hogy a város is segítsen a gazdákon. Hiszen az idej furcsa állapot tarthatatlan, hogy a város házipénzára, félmilliárd kor. Brévetelből semmi sem köli a hortobágyi legeltetés javítására, éppen az ugynevezett gazda-éra alatt.

Gyógyszertár és kereskedelmi **Dobozok,**
minden változatba készülnek
DÁVIDHAZY KÁLMÁN, könyvkötésze
és dobozgyár r.-t.-nél, DEBRECZEN,
FÜVÉSZKERT-U. 9.

Vétele eladása,
igénybe vétele kihelyezése
Füzlet: **Rosenfeld Endre**
Debrecen, Ferenccsászár-ut 42.
Telefon: 298.
a legelőnyösebben
Fiók üzlet: **Nyiregyháza, Kállai-ut 8.**
tőzsdébizományi és áruforgalmi irodája.
Telefon: 42.

Ujdonságok.

Operaházi művészek hangversenye belépődij nélkül a Bükában.

Pénteken, szombaton, vasárnap este 9 órakor és vasárnap d. u. 4 órakor N. Bodor Károla, a m. kir. Operaház egyik legtüneteményesebb hangu szoprán énekesnője és Szent-Mihályi Tibor, a m. kir. Operaház hőstenoristája, a legjobb Pinkerton, Ragusa hercegeinek diadalmas sikerű főszereplője a Bika kávéházban és étteremben hangversenyeknek. Az elsőrendű operai művészeket Noseda Károly, a Nemzeti zenede igazgatója kíséri. Belépő díj nincs. Asztalok a főpincéreknel megrendelhetők.

Eljegyzés. Dalnadi Bözsike és Vigvári József jegyesek.

Vasárnap nem jelennek meg a lapok, mivel szombaton ünnep van. Aki tehát vasárnapra hirdetést, vagy egyéb közleményt akar feladni, az legkésőbbben pénteken délután öt óráig juttassa el a Debreceni Ujsághoz Kossuth utca 3. sz. első emelet.

Zenés takarodó a kormányzó tiszteletére. Horthy Miklos nevenapját méltóképen ünnepelte meg Debrecen városa is. A házakon zászló lengett. Az iskolákban szünet volt, a katonaság templomi istentiszteleten vett részt. A helyőrség zenekara kora reggel zenés óbrosztót, este pedig zenés takarodót adott Magyarországi kormányzójának tiszteletére.

Mansz. közgyűlés Budapestén. A Mansz. országos egyesület december 8-án d. u. az Ujvárosi ház nagytermében (Váci u. 62-64.) országos közgyűlést tart. Ezt megelőzőleg d. e. 11 órakor az Egyesület Rózsa u. 23. sz. alatti helyiségében értekezlet lesz. Este 7-kor a vidékiek részére theaestély. Ertesítésünk szerint a debreceni fiók részéről többen felutaznak. Így Öllinger Béláné ügyvezető elnök, Kabay Györgyné, a máv. gépjávitó műhely főnökének felesége, Dicsőffy Marianne, az iparos társadalom részéről dr. Szabó Mihályné elnök, Nagy Endréné, Lechner Ödönné és Asztalos Istvánné.

Munkaadók figyelmébe ajánlja a kereskedelmi és iparkamara, hogy az ipari munkások kintüntetésére vonatkozó pályázati határidő december 15-ig elhalasztott. A pályázatnál a következők veendő figyelembe: 1. A jutalmak és elismerő levelek elnyerésére csak oly ipari munkások pályázhatnak, akik még sem jutalmat, sem elismerő levelet nem kaptak. A kérvényeknek tartalmaznia kell: folyamodó nevét, életkorát, foglalkozását, jelenlegi alkalmazójának cégét és foglalkozását, mióta dolgozik az illető iparágban, mióta van jelenlegi munkaadójánál megszakítás nélkül alkalmazva. A kérvényhez melléklendő folyamodó munkakönyve.

Höchl Margit lakáshoz jutott. A szépielkü művészi érzékéről s inodálopártolásáról ösmert néhai Kovács Gyuláné Sárváry Róza halálával megüresedett lakást utalta ki a lakáshivatal. A vézés indoklása szerint a művésznő hajléktalan, hozzátartozóival egy szűk zenedei tanteremben lakott eddig, már pedig mint országos nevű művésznőnek kulturális érdekből is fontos, hogy nyugodt otthon bízósítsanak számára. Az érdekes indoklás és a kiállítás bizonyára közmegegyezésrel fog találkozni.

A Műpártoló Egyesület tárlaja. Vasárnap 11 órakor nyílik meg a városháza közgyűlési termében. Az értékes, mintegy 150 műtárgy a legnagyobb érdeklődésre jarrhat igényt. A kiállítás alatt előadások és koncertek rendezéséről gondoskodik a vezetőség.

A hirdető közönség figyelmét felhívjuk arra, hogy vasárnap nem lesz ujság, mert szombaton ünnep van. A vasárnapi nagy lap tehát már szombaton reggel megjelenik és három napon keresztül marad a közönség kezében. Aki tehát a vasárnapi számra hirdetést akar feladni, ezt most kivételosen csak péntek délutánig teheti meg.

A kir. ítélőtábla elnöke Nyiregyháza. Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök csütörtökön délután Nyiregyháza utazott, ahol az ottani kir. törvényszék ügyvitelét fogja megvizsgálni.

A debreceni köztemető tervrajza. Tudvalevő, hogy a városi tanács elhatározta, hogy a mai egyes temetők helyett egy modern köztemetőt fog csinálni Rógen húzódjik e terv. Sokáig helyét nem lelték. Mások pénz nem volt rá. Közben Kocsis Tivadar műépítész tervrajzot adott be a városhoz a köztemetőre. Most ezért a tervrajzért 23 millió korona tiszteletdíjat kér a műépítész. A tegnapi tanács ülés egy határozatot hozott, hogy a város nem adja meg a tervrajzot, hanem megvárja, hogy a műépítésznek így a kért összeget nem fizetheti meg. Most az a kérdés, ki adott hát a műépítésznek megbízást, hogy a tervet beadja?

A kerületi tisztviselők fuvarátalányt kérnek. A kerületi tisztviselők valamennyien fuvarátalányt kértek a várostól. A város azonban csak azoknak ad továbbra is, akik fogatot tartanak. A többiek azon kérelmét, hogy adjon a város fogatokat kölcsön, kiadták a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Kiss Ferenc egyetemi tanár előadása. A debreceni Kálvinisták Templom Egyesületének hitvédelmi szakosztálya ma, pénteken este 6 órakor tartja december havi összejövetelét a kollegium dísztermében. Ez alkalommal Kiss Ferenc egyetemi tanár tart előadást „Gondolatok az egyházépítés köréből” címmel.

Ady dalokat énekel Szentmihályi Tibor, az Operaház hőstenoristája a Bikában péntektől vasárnapig. Belépődíj nincs.

Jules festőművészek képeiből állandó kiállítás. Bakos Neogrady, Kusza, Heyer, Hencz, Kézi-Kovács, Haranghy, Ács, Istvánffy, Helbing, stb. olcsó árak Antalfynál, Szent Anna utca.

A mai nagy drágaságot is elfelejtik ha megnézi ma az Omniában Max Lindert.

Szerencsétlenség a vagongyárban. Súlyos kimeneteli baleset történt tegnap délután 2 óra tájban a máv. gépjármű műhelyben. Kálmán László vasészerelő, ugyanis egy mozdonny szerelése közben egy mozdonnykerék elütötte a jobb térdén súlyos zúzódást okozott. A sérült munkást a mentők szállították ki a klinikára.

Mansz. iparos szakosztályának karácsonyi vására. Amint értesülünk, a Mansz. iparos szakosztálya rendkívül értékes karácsonyi vásárt rendez az ipartestület dísztermében december 18., 19-én és 20-án. Az előkészítő munkálatok lázas sietéssel folynak, főbb bizottság dolgozik. A vásár nagyon sokféle, becses és izlősebb holmit nyújt majd, előnyös áron, a jótékony eladások alkalmával szokott áraknál tetemesen olcsóbb lesz minden.

Hubay Karenin Anna opeárijából — amennyek operaházi bemutatója kulturális esemény volt — énekel a Bikában belépő díj nélkül Szentmihályi Tibor, az Operaház hőstenoristája.

Samott-téglák
kazánfalazáshoz, kályhákhoz, tüzhelyekhez, kemencefenékhez :
Tóth József keramikusknál,
Timár-u. 11. Telefon 10-92

Az idén üzemképes lesz a szennyvíz szűrő telep.

Bár a szennyvíztisztító telep munkálataihoz csak későn, október elején fogtak hozzá, az idő kedvező volta miatt csaknem teljesen elkészítették.

Elkészült a rekesztő zsúlip, az első ülepesztő medence, három főöntöző csatorna, a gépház.

Most folynak a gépek szerelése.

A tén sok apró belső munkát elvégeznek, tavasszal megkezdődik Debrecen város egyik nagy vízi műveinek működése. Az áramosított és öntözőre kijelölt területet az idén felszántják és tavasszal meg-

kezdődik a nagyfokú takarmánytermelés.

A nagy jelentőségű művet aránylag kevés költséggel csúszdák meg Mindössze 180 milliót költöttek rá. A további kiépítése fokozatosan történik. Befelkészése lesz a vízsepegtető testek felállítása.

A szennyvíz szűrő telep eddigi munkálatait tegnap dr. Magoss György polgármester és a tanács megtekintették és Meskó Kálmán műszaki tanácsosnak legnagyobb megelégedésüket fejezték ki a látottak felett.

Puccini „Köpeny” duettjét énekelik ma este az Operaház legkiválóbb művészei a Bikában.

Róna fényképezet i szalon. Piac-utca 58., I. emelet, II. lépcső. Felvételek reggel 8 órától délután fél 4 óráig boris időben is. Felvételeket kérem 24 órával előbb bejelenteni. Telefon 12-11.

Rác Jancsi 16 tagú zenekar élén muzsikál esténként a Korzó-Kávéházban.

Korzó-reggeli három fogásos ezer korona a Korzó-Kávéházban.

A EME klub tagok szíves figyelmét van szerencsém ez uton felhívni arra hogy az EME-pince állandóan nyitva, szíves pártfogást kér: Pálty Jenő vendéglős.

Kártyajáték-termek a Korzó-Kávéházban. Új kártya 1500 korona, tisztított kártya 500 korona.

A lakbiremlés keserveit enyhíti ma az Omniában Max Lindert.

Megnyílt a Merinó posztó kereskedelmi részvénytársaság Piac u. 49. sz. Raktáron tart férfi és női posztó különlegességeket. Nagyban és kieszenbeni eladás.

Olcsó árakon szerezheti be ajándék tárgyait a Csáthy Ferenc R-T-nál. Hol a legzsebb kivitelben kaphatók kerécsenyfa díszek, képes és mesés könyvek, ifjúági iratok díszművek és levélpapír különlegességek.

Ferrari Albertina december 14-iki hangversenye zenei eseményre nőtte ki magát. Mindenki igyekezzék jegyet biztosítani erre a gyönyörű hangversenyre a Méliusznál.

Kacagás, nevetés ma az Omniában, Max Lindert új játéka.

Kellemes szórakoztatás hely. A Royal nagy kávéházban Beiter Géza simfonikus zenekarával minden este fél 9-kor játszik.

Tükröggyártás, üvegszólás, régi tükrök ujjaöntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata, Sziv utca 14-15. Telefon 356.

Magasárban veszek vastag tükröket, Sipkovits tükröggyártás, üvegszólás, Sziv 14-15. Telefon 356.

Máthé János vízvezetési szerelőmester, készít vízvezeték csatornázás és fűdőberendezési munkálatokat, valamint a szakban vágó javításokat is. Raktáron szivattyúk, fűdőberendezési tárgyak üllökádak, gázfűdő-kályhák, 1000 lt. víztartályok. Telefon 321.

Karácsonyi Occasiót rendez a legjutányosabb árakban Frank Ede férfi divat üzlete (Megyeház mellett). Remek választékban kalap, fehérnemű, nyakkendő különlegességek, nyakálak, bokavédők, keztyűk és egyéb uraldivat cikkekben.

Hasznos ajándék Karácsonyra a legkedvesebb meglepetés.

FEHÉRNEMŰ KÜLÖNLEGESSÉGEK

rondkívül nagy választékban

KARDOS LÁSZLÓNÁL Debrecen, Kossuth-u. 9

ALAPÍTÁSI ÉV 1831.

NAGY KARÁCSONYI KIÁLLÍTÁS. Magános darabok, maradékok szállított áron.

Színház.

A Csokonai színház műsora:

Pénteken: Lear király. Szomorujáték, öt felvonásban. D) bérlet.

Szombaton este: Lear király.

Vasárnap délután: Diadalmag asszony.

Vasárnap este: Paraszi kisasszony.

Hétfőn: Lear király. A) bérlet.

Kedden: A tót leány. Tisztviselőesi. Bérletszűnet.

Szerdán: Dandin György és a Parasztbecsület. B) bérlet.

Csütörtökön: Lear király. C) bérlet.

Pénteken: Leányvásár, operett. D) bérlet.

A Csokonai színház emeleti büffetje minden este 7-től 10-ig nyitva. Suhajda, Lukács Globus és Floris desszertek csomagok nagy választékban állandóan raktáron.

Maison Carolie (Légy a feleségem) a szezon legszenzációsabb vígjátéka. Max Linden főszerepléssel, Karinty Frigyes felhívásával, májól az Omniában.

Nyíltér.

Ne menjen semki kész ruhaüzletbe, mert Péterfia 42. szám alatt Tegdes Jánosnál mérték után saját szövetségéből csinál 160.000 K-tól férfi öltönyt, női és katonai munkát olcsón, fordítást legolcsóbban. Tisztviselőknak napi árból 30 százalék engedmény.

Mit hirdet ma

az
Ingóságkövetítő ?
Arany János-u. 14.

az udvarban.

Ha bármilyen eladó tárgya van, hozza be mielőbb az Ingóságkövetítőbe. Most van a legalkalmasabb ideje az értékesítésnek. Elfogadjunk megbízást lakás, irodaberendezések, hagyatékok kiürítésására, ugyanezeket megvesszük keltyék alkalmi áron való beszerzésére.

Allandó gyermekjáték, függöny, szőnyeg, kép, ékszer, edényvásár, 10-szerecsámok gyermekkoscsk, gyermek székek, háztartási cikkek. Allandó eladás és árufelvitel. Félé áron vásárolhat mindent.

Mit ad el? Ajánlunk megvételre: cséplőgéppannitúrát, hintókat, lőszerszámokat, nyergeket, (férfi és női), mosdókészleteket, ékszerket, régi poharakat, órákat, dísztárgyakat, ruhaheműket, kályhákat, asztalterítőket, korszolyákat, darálógepeket, borganitúrákat, hálószozákat, butonékat és mindenféle ingót.

Es mit keres? Keresünk eladásra: egész sorozat Jókait, zongorát, pianót, bőrdöndöket téli kabátokat, bundákat, vílfalnyusztereket, gázreszt, fekete atillát, télikabátokat, fehérneműket, függönyöket, ékszerket, ezüstevőkészleteket ebédkészretyt, asztalkonyhát, könyveket, butorokat, írógépeket, irodaberendezési tárgyakat, butorokat és mindenféle ingóságot.

Az eladásra szánt tárgyak felvétele és állandó eladása d. e. 9-1-ig, és d. u. 3-5-ig.

Jól jegyezze meg: ha bármit eladni vagy venni akar mindenkéltől jöjjön el az Ingóságkövetítőbe.

BIRÓ

Szintartó ruha-, selyem-, szőrme műfestő és vegytisztító.

Festés és tisztítás a legújabb eljárás szerint készül, miáltal a ruha rongálástól megóvódik. — Gyásruhák festése a kívánt időre. — Festő és tisztító telep: „Arany Bika” m. épület.

FELVÉTELI HELYEK:

Piac-utca 77. sz. „Szikra” kézműmunka üzlet. — Szechenyi-u. 1. Szilágyi kézműmunka és műhímző üzlet.

Uj üzlet

**Szenzációs
olcsó árak!!**

GARAY ÉS TESTVÉRE

**férfi ruha
áruházában
a
BIKA-szálló
épületében.**

**Még 19 napig tart
az olcsó árusít-
ás és ezen napo-
kon az összes őszi
és téli árakat az
Idény előre haladta
miatt mélyen le-
szállított áron
árusítjuk ki.**

Ugy hogy hosszú, bélelt
téli kabát kapható már:
220,000 K-tól. Férfiöltöny
200,000 K-tól. Rövid téli
kabát melegen bélelve
180,000 K-tól. Fiú hosz-
szú télikabát 110,000 ko-
ronától. Elegáns jó tar-
tós nadrág 40,000 K-tól.

**A cégre kérem
nagyon vigyázni:
Garay és
Testvére
Bika-szálló épület.**



December 25-ig Karácsonyi vásárt rendez.

Leszállított árak mellett.

Fekete posztó kabát	250.000	koronától
Színes velour kabát	350.000	koronától
Színes velour kabát prémes	500.000	koronától
Bársony kabát hosszú	600.000	koronától
Plüs kabát karakül hosszú	400.000	koronától
Szörme sport kabát	650.000	koronától
Szörme kabát hosszú	900.000	koronától

Ruhák, kalapok, boák remek választékban.

Figyelem! Figyelem! Zsiradók

szükségletét legjobb minőségben és leg-
olcsóbb áron csak **Kovács Sándor**-
nál szerezhetők le, kisebb-nagyobb té-
telekben. Nagyobb tételek előre meg-
rendelhetők. — Sertés őlést elvállalok,
uradalmaiban is. Csapatos húst meg-
veszek. **Burgondia-utca 12. szám.**

**Elsőrendű foghagyma
kapható** kicsinyben
és nagyban
**à 800—1000 koronáért
kilóját.**
**Rákóczi-utca 13.
(Futura udvar)**

Árverés.

A Barna-utca 12. szám
alatt december hó 10. nap-
ján délután 3 órai kezdet-
tel különböző ruhaneműek
elárvereztetnek.

LŐRINCZ,
bírósgági végrehajtó.

ÉRTESETÉS

a tisztelt rendelők közönséghez, hogy
angol és francia
női szalonomat
Piac-utca 38. alól december 1-én újba!
**Püspöki palotába helyezem visz-
sza, Hatvan u. 1. második udvar.**
Tisztelettel: **KOVÁCS ÉS TÁRSA.**

Simonyi-uti villa

téli-nyári lakásra alkalmas, leg-
modernebb 7 szobából s mellék-
helyiségekből álló lakással, köz-
o- ponti légfűléssel stb. o-

eladó.

Értekezni: **dr. Jóna Kálmán** ügyvéd
irodájában Debrecen, Bathány-utca 17.

Sodonyágybetéteket

elismert legjobb mi-
nőségű és kivitelű,

60,000 koronától,

december hó folyamán közvetlen a t.
közönségnek is rendelkezésére bocsájt a
Debreceni Vas és Rézbutorgyár R.-t.
Ispotály-u. 5-7. Telefon 6-46.

Egyéb vas- és rézbutor gyártmány Sesz-
lina Lajos, Tóth Gyula, Bészler és Dá-
vid és Kovács Gyula vaskereskedő cé-
geknél is beszerezhetők. —: —:

Butorok

a legolcsóbban besze-
rezhetők Széchenyi-utca
8. szám alatt, bent az
udvarban. — Elsőrangú
szabadkézi munkák. —
Saját kárpitós műhely.
Használt butorokat is
veszek és eladok.
Szentpéteri Sándor

Ajánlat

Mindenféle varrást
vállalok lakáson. —
uri háznáj is. Zezenic-
kyné, Meszena-utca 9.
ajtó 2. 4132

Brillians és gyémánt
ékszereket, valamint
aranyért ezüstért, pia-
tinaért magas árat fi-
zet Fúsi Gáborné Köz-
ponti óras ékszerés —
Piac utca 30. szám.
Ugyanott óra és ékszer
javítások gyorsan és
pontosan, 2 évi felelős-
ség mellett készülnek.
3879

Vilamos gépeket mű-
szereket gyárt javít és
berendez, legkomplikál-
tabb kivitelben is Föld-
vári Debreceni Első
Elektrotechnikai gyár
Széchenyi utca 55. Te-
leron 168. Összes elek-
trotechnikai cikkek —
nagyraktára. 29

Kályhatapasztók: —
Timár u. 11. Telefon
10-92. 4150

Jobb iparosok külön-
bejárattal kaphatnak
butorozott szobát Cim
Csapó László vendéglő-
jében Szoboszlai u. 3.
szám. 4156

Csinosan butorozott
szoba kiadó magános
vasutasoknak az állo-
máshoz közel. Cim Ha-
bina vendéglősnék, Ho-
móckert utca 3. szám.
4155

Butorozott szoba —
cselleg konyha hasz-
nálattal kiadó. Cim a
kiadóban. 4148

Bejárónó felfogadta-
tik Kossuth ut. ca. 13.
az emeleten. 4147

Butorozott udvari
szoba magános urnak
azonnal kiadó. Péterfia
utca 74. szám. 4145

Butorozott szoba in-
telligens hölgyeknek
kiadó. Miklós utca 26.
3. ajtó. 4165

Intelligens hölgy uri
házakhoz, ugyszintén
lakásán és üzlet részé-
re varrást vállal. Cim
Varga u. 29. 3. ajtó.
4160

Mosást vállalok la-
káson, vagy elme-
gyek házakhoz Bathy-
ányi utca 15. sz. 4172

Butorozott szob kü-
lönbejárattal utcai ágy-
nemű nélkül kiadó.
Cim a kiadóban. 4171

Legszebb és legolcsóbb

Fénykép- nagyítások, valamint fényképek

Takács Vince
és Társánál
Csapó-utca 16. sz.

Junper horgolást ol-
csón vállalok. Kigyo
utca 3. II. ajtó. 4173

Két üzlethelyiség ki-
adó Csapó utca 99. Ba-
kóczinál. 4166

Egy pár elsőrendű
magyar tyukot, 10 da-
rab anyanyi keresztie-
zett Plymuth jércét és

80 drb. tojást kap,
együtt, összesen 40,979
az negyven ezer ker-
onáért. Nem tréfa nem
reklám, valóság. Győ-
ződjön meg Pávay Jai-
lanomfi-telep, Szondy-
utca 23. Tócskert. 4175

Kossuth-utca elején
2 szoba, konyha, butor,
mel áadó Hock Iroda.
Szent-Anna négy. 27

Felcsereim modern
Barnos utca egy szo-
bás mellékkelhelyiségből
álló lakásomat rafize-
ttel, egy 2 szobás mo-
dern akáccsal, Cim Toka
Terenc Szent-Anna 1.
33

Kereslet.

Kifutó leány felvéte-
tik. Cim a kiadóhiva-
talban.

Aranyat, ezüstöt, bril-
liánsat, — zálogcédulát
evsz, meghívásra ház-
hoz is elmegy Steiner
Mihály, Hatvan u. 2. sz.
4154

Utcai két ágyas bu-
torozott szoba, ágyme-
mű nélkül kiadó. —
Hajnal-utca 27. 30

Jó írásu és jól szá-
molni tudó kisasszony
írásbeli teendők elvég-
zésére felvétetik, saját
kezüleg irt ajánlatok
személyesen adandók
át. Főlegyházy János
fűszer és csemege üz-
lete. 4081

Két bolgár alkalmas
földet viz mellett bol-
gárkertészetre keres —
20—30 holdig felibe
vagy percenttel. Bog-
dán László, Erzsébet u.
40. szám. 4041

Keresek főzni, varrni
tudó házikisasszonyt.
Családtagnak tekintem
Cim a kiadóban. 4149

Munkásleányok azon-
nali belépésre felvétel-
nek Palotay Lajos gőz-
mosodájában Bathyá-
nyi utca 26. sz. 4158

Mindennemű

**férfi tehernemű
varrást és javítást**

**olcsón vállal, eset-
leg házhoz is megy**
Nagy Pál-utca 7. sz

Aranyat, ezüstöt, bril-
liánsat, használt müfo-
gat magas áron vált
be óra és ékszer javi-
tások szakszerűen esz-
közöltetnek Stassik és
Blattner, Csapó utca
12. szám. 3188

Fodrászsegéd azon-
nal beléphet. Kosztot
kap. Cim a kiadóban.
4174

Használt cserépkály-
hákat veszek. Gönczy,
kályhás, Csapó utca 19.
4169

Szépírodámi könyve-
ket, Remekírók sorozá-
tot és a Pallas lexikon
utolsó 3 kötetét megvé-
telre keresem. Cim a
kiadóban. 4159

Eladás

Hálók, ebédülék, min-
denféle butorokat a
legolcsóbban beszerz-
heti Hausner, Simonffy
utca 2-c. bérházi butor-
üzletében. 3662

Kész hencserék és
diványok kaphatók. —
Mindenféle kárpitós és
paplanos munkákat
legjutányosabban vál-
lalok Erdős, Simonffy
utca 11. 4074

Konyhaszekrény
egy mahagóni színre
festett ebédülék szekrény
jutányosan eladó. —
Ehrenfeld Herman épü-
let és műbutor asztalos
Vendég-utca 84. sz. 4116

Ebédülék kredenc, asz-
tal találóasztalka 6
szék, használt, eladó.
Hatvan-utca 4. Ugya-
nott lord kabát eladó.
4104

Minlenféle butorok,
hencserk, divány, vas-
ágy thonettszék, virág
állvány eladók Hatvan
utca 34. 4168

Nagyon szép teleháló
szoba legmodernebb ki-
vitelben olcsón eladó.
Hatvan u. 34. 4167

Egy szobás, konyhás
butorral együtt eladó.
Árpád-tér 31. 4155

Homok utca 140. szá-
mu ház eladó. 4154

Fenyőfák gyökere
szép formás, homokban
nevelt eladók Simonyi
ut 26-a. 4151

Egy fűszerüzlet for-
galmas helyen eladó.
Hadházi ut 4. 4152

Bocskai kerti saját
termésű 15—20 hkt, bor
eladó. Hadházi ut 22.
fűszerüzlet. 4162